

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 ft - kr. Negyed évre 2 ft 50 kr.

Hirdetési díj:
Ütházasos betűsóról 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szűnsín több ízben...

Az uszora.

A közel multban úgy látták jónak az országgyűlés többsége, hogy a fenn álló uszora törvény eltöröltetvén, ez által sok családoknak eleje vétségék, körülbelül olyan formán, mint a mecsek történelmének, hogy az ki ne törje az ablakot, hát a gazda maga ültette ki.

Ma már oda fejlődtek a körülmények, hogy az elterjedt uszora miatt pangának az üzletek, teng az ipar, és a gazdaság az uszora vézés békóiban van.

Mint az elhagyatott, félreolt falukban a beteg megszokja orvoslás helyett a sokszor ártalmára szolgáló kuruzsolást, nekünk is, úgy látszik hozzá kell szoknunk, alapos gyógyomló helyett a kuruzsolás kísérleteihez.

Sokat, nagyon sokat beszélhetnek és írhatnak össze a honatyái az uszort megátló törvény alkotásának érdekében, de mindannyira bátran kimondhatjuk, hogy kár az idő és tennapocskolásért.

Gyökeres gyógyomlója az uszora végképen kiirtásának csekély véleményünk szerint, csakis egyedül egy független nemzeti bank felállítása lehet.

Világos dolog, hogy a magyar kormány kezét semminemű szerződés nem tartja kötve Ausztriával szemben egy önálló, független magyar bank létrehozásában, csak egyedül a jó szándék és erős akarat hiányzik hozzá, mert a nemzet osztatlan támogatása és tekintetben biztosítva van.

Miből, és honnan állíthatnánk ám az fel, ezt a kérdést vetik fel unatan, de ez nem egyéb, mint gyermekek kifogás, mely a „de ha nem lehet” frázison ragódo, szomoru flótások számára van csak kigondolva. Mert ha az a sok millió, melyet Magyarország a magyar kormány uralkodá-

sának 8 lefolyt éve alatt a telhetetlen Mo- lochnak szájába tömött, gondos takaré- kossággal úgy lett volna kezeelve, hogy ab- ból a szigorú számadások megkövetelése mellett, se egyik, se másik szabadelvű ura- ságnak ne lett volna módja mesés gyors- sággal palotákat építtetni, és kortes üzelm- ekre ezeket és ezeket a sárba kidobálni; csak ezen az uton megtakarított milliókból is lehetett volna oly takaros összegeket félre tenni, mely igen szép kis alapját ké- pezhette volna egy nemzeti banknak.

De mikor e kornak intelligenciáját követelő hígveleju flótásai közt még ma is számosan találkoznak oly nyomorultak, kik pujskamódra nekivérősdötő ábrázattal képesek azt vitatni, hogy Magyarországra nézve káros volna egy független bank, ki csodálkoznék azon, ha az elkapatott föma- melukok méltó alázatossággal hagyják ki- szivattyuzni a nemzet életereiből a vért, s a nemzeti munka és fáradság gyümölcseit, idegen istenek öltárára rakják le, s mi sze- reneseknek érezik magukat, ha annak csak füstjében is részesülhetnek.

Ki kísérte meg Magyarhon hírhedt megmentői közül egy magyar bank felállít- sának nagy munkáját? Senki sem. Ők csak arra látszanak teremtenie lenni, hogy egy történeti multu nemzet számára ku- nyorálgassanak időről időre kegyelem morzsákat, azon szövetségstárs kegyel- metől, a mely nálunk nélkül sem gazdá- szati, sem politikai, sem pedig katonai tekintetben nem él meg egy szerény évszake lefolyásáig.

De hogy ismét felvegyük a kezünkbe pár percre kibocsátott fonal szálait, ves- tünk egy futó pillanatot azon feltevére, hogy az uszoranak miképen vehetne gátat egy önálló független magyar bank?

Magyarországnak zömére, a kisebb földbirtokok osztályra, ha tekintünk, a te- lekönnyvek tanúsága szerint beszuva talál- juk az uszoras kamatu adósságok tenger- rébe. Ha Péternek van 30 vagy 40 holdas birtokára betáblázva 500 ft 24-es kamatra, s egy bank ennek legalább 10 évi törlesz- tére kölcsönöz ezert frtot 5-ös kamatra, birtokáról a drága kamatu terhet kitöröl- tetvén, ráirítja a bank olcsóbbi értékű frjt. Már a kölcsön kamatáin megtakaríthatván 19 frtot, az olcsó pénznek másik fele ré- szét, t. i. az 500 frtot, jóságra és kis gaz- dasága ujja teremtesére fordíthatná. Nem lenne kénytelen takarmány feléjét eláru- sítani a buza és rozsa kivételével, hanem ré- szint darúll, részint takarmányképen saját helyiségén hízalando, barmokkal feltét- len, trágyául megnyerné, először hulla- dékban, a föld javítására és termő képes- ségének fokozására szükséges trágyát, — megnyerné másodsor a fuvarozást, a ma- javított barom. maga lábán lenne elhajtható.

Már most, ezen uton, visszafizettvén az uszorasoknak lassanként a magas ka- matu összegek, a pénz megtorlódnék, mi azt eredményezné, hogy az uszoras né- hevertethetvén ládája fenekén, a veszendő bankót, kénytelen volna, versenyre szállva a bankkall, pénzt meg olcsóbban kiadni, vagy földbirtokot vásárolni rajta, mely a fekvő birtok értékét más államokéhoz ha- sonló fokra emelné.

Ha a gazdasz jóletnek örvend, nincs többé mitől félni az iparost, mert a jó módra vergődött gazda, a foglalkozást an- ipárnak. Ha gazdaszat és ipar, virágzásnak

indultak egyszer, a kereskedő nem félti többé árucikkeit, hogy a tartályok, reke- szibe megdohosodjék. De ki tudná hama- rosan papírra vetni egy önálló magyar bank működésének messze kiható voltát? Létesülhetne csak egyszer, mint a napnak ugy terjednének szét mindenfelé jótékony sugárjai, melyek parasztfusok nélkül is megszüntetnék az uszortát mely most tör- vény által nem korlátozható.

A „Pol. Corr.” legközelebbi tudósítása szerint következő garantia pontokat tűzött Oroszország a török kormány felé; 1. hogy Bosznia, Hercegovina és Bulgárszág összes lakossága valláskülönbég nélkül legfegyver- zessék; 2. hogy a helyi rendőség a keresz- tyén lakosok közreműködésével ujászervez- tessék; 3. hogy a török hadsereg nem rendez esapatjai feloszlatassanak; 4. hogy az Európába telepített cserkeszek visszaköltöztessék a kelet Ázsiába; 5. hogy az összes hivatalnokok a benzültöttek sorából választassanak; 6. hogy a tized eddig szokásos bérbeadása helyett igaz- saságosabb adórendszer foglalja el; 7. hogy a hivatalokban és a törvénykezésben a tartomá- nyi nyelv léptetessék előtbe; 8. hogy 3-3 tartomány számára a porta által egy-egy ben- szültött keresztény nevezessék kormányzóvá; 9. végre, hogy a nagyhatalmak konzulából állandó felügyelő bizottság alakíttassék.

A képv. ház ülése kezdetén Helyf ig- nézet indokoltazon indítványát, hogy küldjön ki a képv. ház bizottságát a sz. ágotaí és bírándí berletek tárgyában. Trefort miniszter ellenzete az indítványt. A szélső bal névszerint szabadelvű kivált. Sokan, s köztük a független szabadelvű párt nagy része, tartózkodtak a szavazástól. Ennek eredménye következő: A szavazás fel- hivattatott 408 képviselő, távol volt 211, igen- nel szavazott 45, nemmel 152; az elnök nem szavazott. Ezután Tisza min. elnök felett Simo- nyi és Helyf interpellatióra a keleti ügyekben. Simonyi Ernőnek azt felelé a min. elnök, hogy nem teher semmi köztél. Simonyi kijelenté, hogy felhasználja a költségvetési tárgyalást a keleti ügyek megvitatására. Helyfnek azt vála- szolta a min. elnök, hogy az orosz czár beszé- dét az orosz hivatalos lap közlé. s a külügyi kormány nem e beszéddel szemben, hanem a keleti ügyekben foglalt állást. — A min. elnök hitelennek jelenté ki a lapok hírt, hogy mo- narchizmus hozzájárult a conferentia angol javas- latához; s a monarchia képviselője usztatott, hogy a béke fenntartása ügyében, s egyszeres- mind a monarchia érdekeinek megvédelmezésé- re érvényesítse befolyását. Ezután polemikus szóváltás folyt a miniszterelnök s Helyf közt. a melyvel az ülése végt ért. A költségvetési vita holnap veszi kezdetét. A szabadelvű párt részéről az általános vitara eddig senki sem jelentkezett. Első szónok a független szabade- lvű párt részéről: Lukács Béla.

A török hadikészletek egyre folynak. Most Bulgáriából Szófiából írják, onnan a tartalékhadtest Szunlaba küldtet. Nisből a 3-ik hadtestet várják oda, melynek egyes osztályai Drinápolyba és Trapezuntha mennek. Bulgá- riából a cserkeszek török Armeniába küldet- nek, mert az Alexandropolban összevont orosz hadsereg nagybárába kubáni, tereki és huszi kőzakokból, a cserkeszek ősi ellenségeiből áll, ezekkel a cserkeszek most is szívesen fognak verekedni. Mintegy 8000 keresztit fognak Ar- meniába küldhetni. Mubiri Surur indiai mohame- dian 50,000 frtot gyűjtött a Szerbiában har- czó törökök javára. A pénz legközelebb ki- osztatván, a cserkeszek is megkapták belöle a maguk részét.

Az indiai mohamedanismus rendkívül nagy összeget küldött a török nemzetnek. Az önkéntesek száma kik Európába jönnek rop- pant nagy.

Valóban? És lefolyt életünk. — mit bizonyít az? — Hogy sokat vétettem ellened; de, Er- neszt, te nem szerettél engem.

Volt egy idő — Gerda, midőn akar- talak — — — És a mikor ugy-e szerelmedet vissza- utasítottam. — Magad mondd! Aztán jöttek egy idő — — — mikor mindketten közönyösekk vá- lánk. — S végül jött ez utolsó tizenhoyez hó- nap, melyet ábráoritan ösönben töltök el itt s mely alatt te elkövévelt mindent, hogy ben- nem a jó s nemes iránti érzelmem fölébressz és oly jó voltál, oly jó, hogy — — —

Hogy éppen nem gátolt abban, hogy engem dermesztő hídéggel visszautasíts. Jól van! te nem tehetés érzelmeidről! Te soha- sem fogod boldogságod bennem fölkeresni és én sem fogok barátságot, részvét és öszin- teséget nálad sohasem találni. Azért legoko- sabbban teszünk mind a ketten, ha egymástól elválva élünk. Miért kénszerintedek élted- oldalam mellett hervasztani el, ha szívedet ugy sem bírhatom!

Politikai történelmi vázlatok.

(Folytatás)

I. Leopold a sors ezen intését egész hord- erejében, és magas értelmében fel fogni látszott, mert nagyvezére Badeni Lajos Mark gróf tö- rökönnek belsejében, különösen 1689-ben Batuschna mezején fényes győzelmeket vívott ki a német eszászarság érdekében s talán idé- vel ezen vívmanyokat a valódi irány, a geo- graphiai helyzet s ethnographiai körülmények által parancsolt kifejűlésénél fogva a koro- názott czél elére szilárdan követte volna. De akkor kezdődött XIV. Lajos politikai clavia- turája, mely rhenusi dolgok zengett, és I-ő Leopold figyelmét déltől nyugot felé irányozá. Az intonans melodiák nem voltak kedvesek, sem az augsburgi egyesség, a Pfalzi örökseg és a kölni érsek választása: — továbbá XIV. Lajos egy Louvois nevű diplomata ajánlatára parancsot adott. miszerint a Pfalz leégtessek, a hol meggyerve, még azokivül borzasztó barbár tetek követettek el, épen ugy, mint je- lenleg Bulgárszágban. Már most mindenki sietett ezen francia tüzet oltani. Bár most is sietének a különbéle színt schizmatikus gé- rög tűz eloltására a Balkán félszigeten.

Csak hosszabb idő után, a midőn Savo- yai Odón 1697. sept. 11-kén Zentánál a törö- köket megverte, nyilt ismét az alkalom az o- zmanok ellen agresszív fellépui, mert egész Magyarorszag az ősi határáig a törököktől fel- szabadult s I. Lipoldnak hódot, kinek hadve- zéréi a porta tuhatalmát dél-európában meg- semmisítették. De a fél uton megállapodtak s e miatt a történelemben azon nézet vert gyökeret, miszerint I. Lipold, valamint utód- jainak miniszterei ott, a hol Ausztria nagy le- hetett volna, mindent elmulasztottak s ott a hol azt hívék, hogy nem szabad semmit mu- lasztani, mindent elvesztettek.

E szerint tehát Magyarorszag megho- lása által sem lehetett sokat elérni, mert a tulbuzgó katolicismus — vagy inkább ennek torzalakja „a bigotteria” — különösen a né- met lovagrend nagymestere Ambringer János és Caraia gróf ezen országnak tetemes kárt okoztak, e mellett még az ausztriai hatalom fejlődésének szilárd alapja délfelé elveszett. . . .

Mindenekelőtt a közigazgatási bizottság ügyrendjét került tárgyalás alá, mely kevés módosítás és pótlás mellett elfogadtatván — kinyomtatni rendeltetik.

A közmunka és közlekedési miniszter leirata mellett utasítja a bizottságot, hogy a hatóság területén levő államutakok ez évben teljesített kaviokállítást és építkezések felül- vizsgálata czéljából bizottsági tagot nevezzen ki s ennek nevét az állampünetési hivatal főnökével tudassa. Orosz János kir. mérték és L. é. v. és Károly küldteték ki.

A pénzügyérnek egy leirata került tárgyalás alá, melyhez az adófelügyelőnek egy kimutatása van mellékelve, a melyhez egy ter- vezett készit a melyre területekhez nem tar- tozó közlegeknek a debreczeni és h.-borször- ményi adóhivataloktól való elszakítása s más adóhivatalokhoz való csatolása iránt. Felhívja a miniszter a bizottságot, hogy javaslat felett nézetet nyilvánítson, s hogy a megyebeli köz- nézetet nyilvánítson, s hogy a megyebeli köz- nézetnek az adóhivatalokhoz való beosztása iránt egy javaslatot terjesszen fel. A bizottság helyeslelővel fogadja az adófelügyelő javaslatát, kivéve azon ott kifejezett nézetet, hogy Pol- gárnak a borszörményi adóhivaltól való elsza- zét, és mind az eseményeket mik követ- ték. — — — Alva megmentő közbeléptét stb.

Mikor elvégezé Erneszt, őt gyöngéden ma- gához ölelé, s mondá: — E pillanat Gerda már egy év óta vártam. Mindazt, mit te most elmondál, én már amaz éjszaka óta tudom. — Nehány pillanattal előbb érkeztem oda, mint Alva. — Te tudad mind ezt, s még sem tasztál- tal megadtól? — — — Alva kért érteud! — — — s én vártam a pillanatra, mikor szerelmedtől östön- nöztetve önkényű fogor feltárni szíved, s bizal- ommal teend meg vallomásaidat. — — — Csak akkor híhetem el, hogy Gerdában oly not talátnak, kinek szíve osztatlanu enyém! — — — — — Na, bizonyára nem! — — — Tíéd gyermekem nem gyöngéd barátja, tied é sziv, most kizárólagosan a tied. Csak azt mondd, hogy megbocsátasz; s hogy mindezek után ép oly forróan fogsz szeretni engem, mint én téged!

Magyarorszag a magyar kormány uralkodá-

Magyarorszag a magyar kormány uralkodá- sának 8 lefolyt éve alatt a telhetetlen Mo- lochnak szájába tömött, gondos takaré- kossággal úgy lett volna kezeelve, hogy ab- ból a szigorú számadások megkövetelése mellett, se egyik, se másik szabadelvű ura- ságnak ne lett volna módja mesés gyors- sággal palotákat építtetni, és kortes üzelm- ekre ezeket és ezeket a sárba kidobálni; csak ezen az uton megtakarított milliókból is lehetett volna oly takaros összegeket félre tenni, mely igen szép kis alapját ké- pezhette volna egy nemzeti banknak.

De mikor e kornak intelligenciáját követelő hígveleju flótásai közt még ma is számosan találkoznak oly nyomorultak, kik pujskamódra nekivérősdötő ábrázattal képesek azt vitatni, hogy Magyarországra nézve káros volna egy független bank, ki csodálkoznék azon, ha az elkapatott föma- melukok méltó alázatossággal hagyják ki- szivattyuzni a nemzet életereiből a vért, s a nemzeti munka és fáradság gyümölcseit, idegen istenek öltárára rakják le, s mi sze- reneseknek érezik magukat, ha annak csak füstjében is részesülhetnek.

Ki kísérte meg Magyarhon hírhedt megmentői közül egy magyar bank felállít- sának nagy munkáját? Senki sem. Ők csak arra látszanak teremtenie lenni, hogy egy történeti multu nemzet számára ku- nyorálgassanak időről időre kegyelem morzsákat, azon szövetségstárs kegyel- metől, a mely nálunk nélkül sem gazdá- szati, sem politikai, sem pedig katonai tekintetben nem él meg egy szerény évszake lefolyásáig.

De hogy ismét felvegyük a kezünkbe pár percre kibocsátott fonal szálait, ves- tünk egy futó pillanatot azon feltevére, hogy az uszoranak miképen vehetne gátat egy önálló független magyar bank?

Magyarországnak zömére, a kisebb földbirtokok osztályra, ha tekintünk, a te- lekönnyvek tanúsága szerint beszuva talál- juk az uszoras kamatu adósságok tenger- rébe. Ha Péternek van 30 vagy 40 holdas birtokára betáblázva 500 ft 24-es kamatra, s egy bank ennek legalább 10 évi törlesz- tére kölcsönöz ezert frtot 5-ös kamatra, birtokáról a drága kamatu terhet kitöröl- tetvén, ráirítja a bank olcsóbbi értékű frjt. Már a kölcsön kamatáin megtakaríthatván 19 frtot, az olcsó pénznek másik fele ré- szét, t. i. az 500 frtot, jóságra és kis gaz- dasága ujja teremtesére fordíthatná. Nem lenne kénytelen takarmány feléjét eláru- sítani a buza és rozsa kivételével, hanem ré- szint darúll, részint takarmányképen saját helyiségén hízalando, barmokkal feltét- len, trágyául megnyerné, először hulla- dékban, a föld javítására és termő képes- ségének fokozására szükséges trágyát, — megnyerné másodsor a fuvarozást, a ma- javított barom. maga lábán lenne elhajtható.

Már most, ezen uton, visszafizettvén az uszorasoknak lassanként a magas ka- matu összegek, a pénz megtorlódnék, mi azt eredményezné, hogy az uszoras né- hevertethetvén ládája fenekén, a veszendő bankót, kénytelen volna, versenyre szállva a bankkall, pénzt meg olcsóbban kiadni, vagy földbirtokot vásárolni rajta, mely a fekvő birtok értékét más államokéhoz ha- sonló fokra emelné.

Ha a gazdasz jóletnek örvend, nincs többé mitől félni az iparost, mert a jó módra vergődött gazda, a foglalkozást an- ipárnak. Ha gazdaszat és ipar, virágzásnak

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A védtelenek.

Elbeszélés. Irta: Schwarcz Mária Zsófia. (58-ik folytatás.)

Egy borzasztó fölfedezés.

Igy lőném keresztül azon férfi szívet ki a barátság álcája alatt, vendégserzetem élvezése közben nomet csabítja el. — s kezét vállához csapva, szikrázó tekintettel, megveto hangon tesz a hozzá; — Ily gazember meg is érdemelne egy golyót, te? mit gondolsz? — — — Hogy erre mit felelt Hermann? azt a gróf nem várta be, hanem visszatért a terebbe. — G az ember — ismétlé Hermann, magában, s göröcsösen szorítja össze ökleit. — Oh Gerda! É vad elhallgatásával drágán fizeve balga szenvedélyem; neki igaz van — — — magaviseletem gyalázatos volt. — — — Hardisvogt még az nap törvényszéki kerületébe utazott el.

kaszta miatt a bösörmei adóhivatal fenállásának szüksége válnék kérdésessé. E felhívást megadja annak idején nyilatkoztak a bizottság. — A kért kimutatás, illetőleg javaslattal elkészítve, felterjesztendő.

Bösörmei város egy kérvényében az első osztályú kereseti adóval megrovott családtagoknak adóját 5 fról 1 fra kért leszállítani. Kérelmek hely adatik.

Adófelügyelő betervezi az október hóról szóló jelentést az adóügy ellátásáról. A h. v. mospérsi adókezelés körüli rendeltenségek megszüntetése céljából már folyóan a vizsgálat, ennek eredményéről az adófelügyelő által teendő jelentésig. — tudomásul vétetik.

Orosz János a közlekedés és közmunkaügyi miniszter ügykörébe vágó dolgokról tesz jelentést. Az idevonatkozó határozathoz többek között utasított Orosz János, hogy az utépítések az erre vonatkozó verseny és ajánlati tárgyalások határmájját, a felülvizsgálata kitűzött határmájját a bizottsághoz bejelentse.

Kuthy István kir. ügyész, a bösörmei fiókortól állapítást tesz jelentést. Tudomásul szolgál.

Mayer Antal postafőnök a tvhatóság területén levő posta és távri hívatalk ügyforgalmáról szóló kimutatást terjeszt be. Érdekes adatok: A postai összes forgalmi bevétel: 1.314.438 frt 53 kr. Kiadása 1.433.978 frt 2 kr. A távri d. n. á. összes bevétel 1876-ról a bösörmei mellék állomásnál: 501 frt 35 kr.; a p. ladányiánál 1875-ről 543 frt 25 kr.; a debreczeni 1875-től 12.526 frt 4 kr. stb. stb. Tudomásul szolgál.

Megyei főorvos Varga Géza jelenti, mikép az egészségügyi viszonyok az egész megyében kedvezőnek mutatkoznak, a halálozási adatokról azonban csak részletesen emlékezik meg, mivel a közönség részéről beküldött adatok be nem érkeztek. A jelentés előbbi ága ürvendentes tudomásul vétetett. — az utóbbira nézve j. szíriák utasítottak, hogy a megküldendő születési és halálozási adatokat évente-gyendként a főorvosi hivatalhoz terjeszték be.

— VIDÉKI HÍREK. Haynald Lajos Kalocsa derek érseke, legközelebb ismét nagy összegű ajándékokot juttatja az országra. Deák Ferencz arczképét Hontergyő gyűléstermében tegnap leplezték le. Neszveda Anna, híres kolozsvári

énekese legközelebb jegyzi el Schilling Kálmán, a keleti vasút hivatalnok. Deák Ferencz síremlékére eddig körülbelül 20.000 frt gyűlt be. Az ugrai ref. lelkész neje állandólag a férfi-gorombasága miatt megmérgezte magát. Domán mellett egy hatamunkás megfagyott. Az aradi színházban legközelebb egy új operette fog adani, mely operette egy odaváló ügyvéd által íratott, zenéjét pedig egy tanár írta.

ÚJDONSÁGOK.

* A török sebesültek javára szerkesztőgömbökben adakoztak: Simon Kálmán ur 4 frtot; Daku Mihály ur egy csomag tépést; Kulesár Bálint ur egy csomag tépést és sebköröt és Kovács Mihály ur egy csomag tépést. Fogadják a szíves adakozók a szenvedők nevében köszönetünket.

* Részvéthang. Csapo-sarokutezán, Ormós József kereskedése mellett, 597. számú igénytelen szegletház egyik kis szobájában lakik egy szegény, de becsületes napzamos család Daróczi András nevével, s mintegy két hónapos egészséges és szép két íker gyermekükkel. E kis család az apa és anya szorgalmas munkája után eddig fenttarthatá magát; most azonban, mivel egy a mezei, mint a kert munkák a korán bekövetkezett tél miatt szünetelnek, a családú alig kap hetenként két, három napon munkát. — a különben erős, munkában és érebben edzett nője pedig ikrei táplálása s gondozásával egészen elfoglalva, egy éjjel min nappal — azon aggodalom által gyötörök, hogy: „ha már most sincs kereset, hát a hossa télen miként táplálhatja kisdeteit, a zord tél fagya ellen mikép szerezhet tüzelt anyagot, s az eddig lehetőleg tisztán tartott kisdetek gyenge teste takargatására szerezhet-e valamely foszlányt a dermesztő hideg ellen? Idegen nemzet fiait iránt is feltámad bennünk a rokonszenv, ha azok méltatlanul szenvednek, mennyivel inkább szükség, hogy fajunk egy, egészséges tagjait — önhibájuk nélkül eset sanruu helyzetekben-gyámolítsunk. — Ezt fel kellett jegyeznünk azért, hogy arról tudomást szerezzünk: a helybeli négyelet, egy egyes áldozat kész hűlgyeink és honleányaink is a kik amaz igénytelen lakban, a megtekintés e méltó szép két figyermek felett agdva örködő anyát sietendék felkeresni s a gyermekek miként ápolása és neveltetése iránt

kegyeletes könyvr adományuk meg fogják örvendeztetni.

* A helybeli tornaegylet f. év nov. 19-én vasárnap d. e. 10 órákor „az atletikai klub”, alapszabályaira tett miniszteri észrevételek tárgyában választmányi ülést tart a tornateremben. Debreczen, 1876. nov. 18. Varga Lajos elnök.

* A „Debreczeni” t. szerkesztőségének. Van szerkesztés tek. szerkesztő urral tudati, hogy a legközelebb megtörtént buzákeregetés alkalmával begyűlt: 1-ször pénzben: a főiskola részére 519 frt 68 kr. a szolgatunulók részére 141 frt 84 kr. összesen 661 frt 52 kr. — 2-szor terményekben: kényszer (buza és rozs) 16 köböl és 3 veka, vegyes (tengeri. árpa és rozs) 3 köböl és 1/2 veka, tengeri 1310 kötés, és 87 veka csés. — Melynek midőn közételére a t. szerkesztő urat tisztelettel felkéri, egyszerűs-mind a nagydíjazott közbönségnek hálás köszönetét nyilváníti Debreczen, 1876. nov. 18., a főiskolai Igazgató ság.

* A budapesti ifjúság török-tüntetésének híre elhatart Kréta szigetére is, honnét, a caneei muzulmán főiskola tanulóit francia nyelven a távirat érkezett a budapesti egyetemi hatósághoz. „Kimondhatlan örömmel olvassuk a hírlapokban a rokonszenv nyilatkozatokat, melyeket a budapesti tanulók Törökország mellett tették. Ezen jóindulatú eljárás, mely a világ előtt a Magyar-Törökország között fennálló tartós testvéri barátságot tanúsítja, új jele e két nemzet közötti hagyományos jó viszonyának, s a mi jogaink biztosításának. Sietünk haladéktalansággal mely érzelmet kifejezni a kegyes figyelemért és szíves megemlékezésért, melyet a budapesti tanuló ifjúság a muzulmán nemzet iránt tanúsított, s kérjük, hogy e nyilatkozatunkat a budapesti tanuló ifjúsággal közölje és a caneei muzulmán lakosság szíves üdvözlését tudassa magyar testvéreinkkel.

* Színházi műsor. Vasárnap, nov. 19-én: Szamárbőr. 20-án: Zsidóné. 21-én: A holdvilágnál; Kovács Gy. ur vigéjéte. Chouffeuri és Stances V. k. a magántáncza. 22-én: Csod. 23-án: Fokrol-fokra. 24-én: Egy dráma Schekspereától. 24-én: A harczterőről.

* Postai. Ezennel újból értesitem a t. közönséget, hogy a N. mélt. kereskedelmi miniszteriumnak folyó év Jülius hó 17-én kelt 14504 sz. rendelete értelmében Németország Luxemburg, Helgoland és Svájczeával való utánvételi forgalom megszüntetett; — az utalvány

forgalom pedig annyiban korlátoztatott, hogy egy feladott egy napon legfeljebb két utalvány fogadható el illetőleg fizethető. Es egyeztetett részére. Debreczen 1876. November 17-én a m. kir. posta hivatal főnöke Máyer.

* Az egyetemi ifjúság hatvanas bizottsága ma délután Sztós Gyula elnöklete alatt ülést tartott. A Konstantinápolyból az ottani lakosság rokonszenves tüntetéséről érkezett közlemények előterjesztve, a gyűlés Klapka tábornok urhoz következő táviratot intézett: „A magyar ifjúság üdvözlét küldi szabadságharcunk s vele az Oroszország elleni küzdelem egyik legjelentékenyebb hősnének s szívéből kívánja, hogy a moszkvai zsarnokság ellen jelenleg folytatott tevékenységét fényes siker koronázza.” Ezzel kapcsolatban Lukács Gyula indítványa folytán a török főváros sötétinak a barátságunk üdvözölő sürgöny küldetett: „Testvérek! Örülünk, hogy ti minket megértettetek. Barátságunk elvélhulogensége újra egy adattal szaporított s üdvözölt titeket, hogy felismeretek bennünket, testvéreiteket, kik nem felejtettük el titeket, midőn hazatokat vész fenyegetett. Tudjuk azt, hogy sorsunk közös, hogy a ti ellenségétek a miénk is, s legyetek aratól meggyőződve, hogy e ves. s pillanatában sietni fogunk a Duna partjain veletek kezert szoritani. Azt a földet, melyben szabadságharcunk hősei nyugszanak, nem fogják közök lovak tiporai s a barbarizmus zsoldosai csak a mi hulláinknál uszhatják keresztül a Dunát. Aldja meg a ti hadseregetek fegyvereit s adjátok át üdvözlőnknek a török nemzet ifjúságának... A gyűlés örömmel vette tudomásul, hogy a belügyminiszterium legutóbb érkezett rendeletében az országos gyűjtést megengedte, melynek előmozdítására a 60-as bizottság irodát nyitott zoldfa-utca 30. sz. a. hova mindennemű segély s a 60-as bizottságot illető irómány küldendő.

* A hajótavadászatról, mely folyó hó 16-án a ludasnál végbement, a következő eredményt jegyezhető fel. A Pályiból berendelt 100 hajó helyett csupán 52 érkezett, s így a vadászat eredménye 91 nyul és 5 róka. Farkas két ízben volt látható, de csak a hajótásban.

* A közös hadsereg hadfelszerelési szükségleteire pályázat van hirdetve. Lótárok; teli és nyári ágtyakarok, vadászkalapok, uháló-sapokák, csuklyák, különféle gombkötők és paszományos munkák, sárgaréz és cingombok sarkantyú és kengyel, különféle bádog edények.

kürtök, különféle palackok, tábori végalkulások, forgók, köteles és nyerges munkák, szállítására. A pályázatok legkésőbb f. é. december hó 15-éig bezárólag a es. kir. közös hadügyminiszterium ígató hivatalában nyújthatók be. — Az iparegylet fölhívja a hazai iparosokat, hogy ez alkalmat el ne szalasszák. A pályázati föltételek iránt részletes tájékozást nyújtanak az egyesület irodájában (Károly körút 10. sz.)

* Egy meglehetően jó írással bíró ifjú akar irnoki, akar segédjegyzői állomásra ajánlkozni. Bővebb felvilágosítást a szerkesztőség ad.

* Ez is nyelv-reform. Egy kedélyes ember, ki a mai viszonyok között sem veszítette el jó kedvét, a következő új szótárt állítja egybe Disznó: Hurka-honi sárheneser. Kutya: Farkcsóvási foggyororoz. Béka: Tavi állampolgári kurutyka. Bolha: Csipike barna szökönök. Szarvas: Döfölményes berki futár. Légy: Nyári virsi bujonz. Háboru: Püfölményi jogatodna. Vendéglo: Csömörlészetű koryvalda. Kántor: Istenes rikkancs. Táncz: Láb rángrászt kör. Nap: Ruhaszárító perzelke. Torony: községi hegyence. Talygás: Körtolyi kőbűz. Lednyác: Czimesere áhítka. Csizmadia: Gyalogszervi lá-bórszabó. Részeg: Nyakbelli bűzmes. Szivar: Bítzkesernyész szuszans. Elődi: Potya koryszaglár. Magyarminiszter: kétoldalú pislanos. Borély: Szórhóher. Tyuk: Kukorika lipphence. Vonás: (.) p. vonás (.) Piszka, szurkapiszka. Kénpont (.) Szuszurka és szurka. Szoposfú-gyermeki Csibuklászi kezöndöz. Burnót: Prüsszeneti szippans. Teknyős-béka: Onlakhorászati másznok.

A tiszt. Több hónapja keleten az első ágyháza irányoztatott. Azóta kisebb-nagyobb folyvást dult a háborúszódságunkban, anélkül, hogy az ország népe, mely az adókat nem adja, csak egy pillanatra volna, és tájékozható felül, hogy tulajdon is tehát az, mely szemben a szövetséges véres drámával.

A csekélységnek rök háborúra nézve rozás, az a meg ne este csavargatott, a magyar ember tül volt képes elszakita. Mások azonban most már, miután a szó, hogy Szerbia ként bannak el na jaik folytán a török hogy a panslavizmus jesztevé, egy nagy induljanak hódító v remteni meg Európá.

Most a legnagyobb tekintett Magyarország felé, hogy mikor le a sötét lepet, mely elleni teendők lépése eltkaró, hogy megp részben, annyira a tatást szerzhessenek.

A fátyal alá a radt mindeig ideig mely sorsunk az ornak érdekében törtött.

— Az általános interpellálva lett a a szorongó kedélye adjon legalább anny mennyit az angol kőtanak az angol köztársára.

Sokan legkisebb lyeztek a miniszter letben, és azoknak volt, mert a minisztyabb pillanatban, ország népe várta, tiskével igyekezett ségen esett házagok lyet azon épen sem zisai ütöttek.

A magyar ors a parlamentarizmus utését helyeselte, a m domasul venni jónak. Ez és az eh nagy bátorságot önt be, kivált ha az illetik egy kis önkörlutisusra.

Hiszem hogyha lehetne tisztelni ő mélyében, kinek maját, s a vele került kivétel az egész es esetben lehetne némi joggal megvár

A „DEBRECZENI SZÍNHÁZ.” III. Bérlet. 2. Szám. Vasárnap, 1876. november 19-én adatik: Szamárbőr. Felelős szerkesztő: TISZAI DÁNIEL.

HIRDETESEK.

SAZMANN LAJOS férfi divat-terme. A KISTEMLOM KÖRÜLI BAZÁR-ÉPÜLETBEN. Ajánlom legújabb berendezett férfi divat-áruimat egy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek. Miután elvult azt tüzet magam élt, hogy veövim igényeit a nagy választék, mind pedig az áruk jó minősége által a legmondosabban és pontosan kielégitem, a legszörubb határozott árakat állapítottam meg, ez által remélvén magamnak a t. közönség bizalmát és megelégedését kiérdemelni. Ez alkalommal bátorodok a n. é. közönség becses figyelmét az alább következő árjegyzékre felhívni:

Téli nadrág és mellények	8 1/2 frttól—12 frt
Francia téli nadrágok	9 frt
Pekete nadrág és mellény	10 1/2 ..
Téli egész öltönyök	16 frttól—28 frt
Téli kurta kabátok	8 .. —12 ..
Téli hosszú kabátok	15 .. —35 ..
Téli köpenyek	15 .. —26 ..

I. Kész férfi ruhák:

Téli nadrág és mellények	8 1/2 frttól—12 frt
Francia téli nadrágok	9 frt
Pekete nadrág és mellény	10 1/2 ..
Téli egész öltönyök	16 frttól—28 frt
Téli kurta kabátok	8 .. —12 ..
Téli hosszú kabátok	15 .. —35 ..
Téli köpenyek	15 .. —26 ..

II. Férfi ingek és fehéreneműek:

- a) Fehér sima, fodros és himzett eleji schiffon ingek 2 frttól 4 frt.
- b) Szines creton és oxford ingek 1.60 król 3 frt. Az ingek úgy felálló és le-hajló gallérral kaphatók, továbbá az ingek jó szabása s azoknak jó elkészítéseiért keszséget válllok.
- c) Négyzeres gallérok nagy választékban 2.50 król 2.85 krig. Négyzeres kézelők 4.55 król 5.20 krig.

III. Férfi selyem nemez és posztó kalapok:

Magyar kalapok	2.50 król 4 frt
Francia divatos kalapok	4.50 .. 6 ..
Francia cilinderek	6.50 .. 7.50-ig

VÉGÜL: Nyakkendők, harisnyak, esernyők, sétatálcák, utazó készletek, plaidek, szivar- és pénz-tárczák, kések, illatszerek gazdag választékban. Ajánlom magamat a t. közönség szíves pártfogásába. Teljes tisztelettel Salzmann Lajos.

NELKÜLÖZHETLEN minden háztartáshoz csak 6 frt 10 kr! kóstálnak a következő ár csoportok, melyek 43 darabból állanak, s mind jó és gyakorlati tárgyakat tartalmaznak és pedig: — 1 díszes szalonlámpa finom metszett üvegből 2 csinos bronz alakatos gyertyatartó, 1 szép aranyozott asztali csengettű, 1 arczkép album, diszkóban. 6 jó angol acélszék erős nyílel, 6 acélvilla, 6 kir. szab. britaniai evőkanál, 6 kávé kanál, 1 levesmerő kanál, 1 tejmerő kanál, 6 kristály káspalló, 6 kis pohár táca japáni festménnyel, 43 darab. A valódiság jelű, mindegyik kanál k. k. „Patent” jeggyel van ellátva és a jó minőség és tartósságért keszséget vállaltatik. Minden az itt elsorolt 43 db tárgy csak 6 frt 10 kr példátlan olcsó árért kapható az újonnan megnyitott üzlethelyiségben. Blau és Kann, 435 2-12 Bécsben. I., Babenbergerstrasse 1.

Alkalmi vétel. 30 frt egy Leica, 50 frt Leica, 60 frt Leica, 70 frt Leica, 80 frt Leica, 90 frt Leica, 100 frt Leica, 110 frt Leica, 120 frt Leica, 130 frt Leica, 140 frt Leica, 150 frt Leica, 160 frt Leica, 170 frt Leica, 180 frt Leica, 190 frt Leica, 200 frt Leica, 210 frt Leica, 220 frt Leica, 230 frt Leica, 240 frt Leica, 250 frt Leica, 260 frt Leica, 270 frt Leica, 280 frt Leica, 290 frt Leica, 300 frt Leica, 310 frt Leica, 320 frt Leica, 330 frt Leica, 340 frt Leica, 350 frt Leica, 360 frt Leica, 370 frt Leica, 380 frt Leica, 390 frt Leica, 400 frt Leica, 410 frt Leica, 420 frt Leica, 430 frt Leica, 440 frt Leica, 450 frt Leica, 460 frt Leica, 470 frt Leica, 480 frt Leica, 490 frt Leica, 500 frt Leica, 510 frt Leica, 520 frt Leica, 530 frt Leica, 540 frt Leica, 550 frt Leica, 560 frt Leica, 570 frt Leica, 580 frt Leica, 590 frt Leica, 600 frt Leica, 610 frt Leica, 620 frt Leica, 630 frt Leica, 640 frt Leica, 650 frt Leica, 660 frt Leica, 670 frt Leica, 680 frt Leica, 690 frt Leica, 700 frt Leica, 710 frt Leica, 720 frt Leica, 730 frt Leica, 740 frt Leica, 750 frt Leica, 760 frt Leica, 770 frt Leica, 780 frt Leica, 790 frt Leica, 800 frt Leica, 810 frt Leica, 820 frt Leica, 830 frt Leica, 840 frt Leica, 850 frt Leica, 860 frt Leica, 870 frt Leica, 880 frt Leica, 890 frt Leica, 900 frt Leica, 910 frt Leica, 920 frt Leica, 930 frt Leica, 940 frt Leica, 950 frt Leica, 960 frt Leica, 970 frt Leica, 980 frt Leica, 990 frt Leica, 1000 frt Leica.

WILHELM-FÉLE HAVASI NÖVÉNY-SZÖRP. kítőnő hatásának. Wilhelm Ferecz gyógyszerész urnak Neun-Kirchenben. Készítve 1876. ápril. 23. Felkérem önt, az általa felalált kítőnő Wilhelm-féle havasi növény szörpből 2 üveggel postai utánvétellel küldeni. Tisztelettel: Franz Josef Fiedler.

WILHELM-FÉLE HAVASI NÖVÉNY-SZÖRP. kítőnő hatásának. Wilhelm Ferecz gyógyszerész urnak Neun-Kirchenben. Alsó-Lanzendorf, 1876. febr. 8. Felkérem önt, hogy az általa felalált híres Wilhelm-féle havasi növény-szörpből két üveggel utánvétellel mellett küldeni sziveskedjék. Tisztelettel: Mappes Károly. Azon t. revők, kik a valódi, általam 1856 óta készített Wilhelm-féle havasi növény-szörp megszerzését óhajtják, figyelmzetnek azt határozottan a Wilhelm-féle havasi fű-Allop cím alatt kérti.

Wilhelm-féle WILHELM-FÉLE antiartritikus és antirheumatikus-vértisztító tea felül több bizonyítvány felszik előttünk melyek közül néhányat az olvasók tájékozására közlünk: Dr. Rüst nyilvános gyűlésben e szerről következőképen nyilatkozott. „A Wilhelm-féle vértisztító tea, megérdemli hogy a népgyógyászoknak nevezessék miután az évenként ezer és ezer kísérletnél acszuzos és köszvényes bántalmaknál szerencsés hatásánál fogva a legkitünőbbnek bizonyult, egy oly szer, melyhez szegény ember mint a gazdag szivesen folyamodik, képtelen biztos siker vár, oly szer melyet a tekintélyes orvosok meggyőződésük folytán magok ajánlanak. Dr. Rödera med. Woch. scribe” ben azt mondja: A Wilhelm-féle vértisztító tea, orvosi elvek szerint a növényanyag olly sikerrel vegyülete, mely fájlagos behatással bír szegény részére a bőrnek, melyben a villanyosság a légkör és a bór, kösti zavart is meg szüntetett ősz hangzás folytán fájdalom nyilvání és gyakran eltérhelenséggé fokozódik. Opolzer tanár és királyi tanácsos egy közönyű beteg ágya előtt a klinikán mondá: A Wilhelm-féle vértisztító tea nagyobb figyelmet érdemel, miután számos beteg, kiknek kivánatára a tea használatát megengedtem annak hatásáról igen dicséretileg nyilatkoztak. A hamisítás és csalás ellen óvást teszünk! Megvételed a t. közönség törvényes védegyem és cözérem tekintettel legyen, mely minden csomag külső szelén látható. A valódi Wilhelm-féle vértisztító tea egyedül kapható az igazi Wilhelm-féle antiartritikus és antirheumatikus tea csak az első nemzetközi Wilhelm-féle gyáról kapható Neun-Kirchenben Bécs mellett. — vagy az én hirdetésemben jelzett helyeken. Egy csomag 8 adagra osztva, orvosi rendelés után készíve és használati utasítással ellátva egy forint a csomagolás és bélyegért még 10 kr. A t. közönség kényelme végett kapható ezen Wilhelm-féle antiartritikus és antirheumatikus tea helyben. Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész urnál Debreczenben: Földesen: Kránzel Ferecz gyógyszerész urnál. 439 II 440 VI

Helyiség változtatás. KRAMER I. budapesti ruhakereskedő eddigi üzlethelyiségét a Steinfeld-féle házból, piacz-utca 1824. számú volt Dragota-féle, jelenleg Szikszay József ur házába teszi által, mit is a t. közönség szives tudomására hoz. S miután a leggazdagabb választékkal rendelkezik, ajánlja magát a n. é. közönség pártfogásába. Megrendeléseket, úgy helyben, mint vidékre a legpontosabban teljesít. 421 3-3.

Helyiség változtatás. KRAMER I. budapesti ruhakereskedő eddigi üzlethelyiségét a Steinfeld-féle házból, piacz-utca 1824. számú volt Dragota-féle, jelenleg Szikszay József ur házába teszi által, mit is a t. közönség szives tudomására hoz. S miután a leggazdagabb választékkal rendelkezik, ajánlja magát a n. é. közönség pártfogásába. Megrendeléseket, úgy helyben, mint vidékre a legpontosabban teljesít. 421 3-3.

Helyiség változtatás. KRAMER I. budapesti ruhakereskedő eddigi üzlethelyiségét a Steinfeld-féle házból, piacz-utca 1824. számú volt Dragota-féle, jelenleg Szikszay József ur házába teszi által, mit is a t. közönség szives tudomására hoz. S miután a leggazdagabb választékkal rendelkezik, ajánlja magát a n. é. közönség pártfogásába. Megrendeléseket, úgy helyben, mint vidékre a legpontosabban teljesít. 421 3-3.

Helyiség változtatás. KRAMER I. budapesti ruhakereskedő eddigi üzlethelyiségét a Steinfeld-féle házból, piacz-utca 1824. számú volt Dragota-féle, jelenleg Szikszay József ur házába teszi által, mit is a t. közönség szives tudomására hoz. S miután a leggazdagabb választékkal rendelkezik, ajánlja magát a n. é. közönség pártfogásába. Megrendeléseket, úgy helyben, mint vidékre a legpontosabban teljesít. 421 3-3.